



ИЗДАНИЕ БРАТСТВА ПРЕП. СЕРГІЯ И ГЕРМАНА.

№ 11.

НОЯБРЬ.

1927 г.

Подписная плата: на годъ — 25 ф. м. и на полгода — 15 ф. м. на одинъ мѣсяць — 3 м. За границу: на годъ — 1 долларъ.

Адресъ редакціи: Sortavala, Utrennaja Zaria — toimitus.  
Адресъ конторы: Sortavala, pastori A. Kasanski.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОРЪ  
ПРОТОІЕРЕИ

**С. ОКУЛОВЪ**  
ВЪ СЕРДОВОЛѢ.

Журналъ выходитъ 1-го числа каждаго мѣсяца, въ объемѣ 8 страницъ.

Плата за объявленія на послѣдней страницѣ: по 1 м. 25 п. за квадрат. см.

## Введенію во храмъ Пресвятой Богородицы.

(21 ноября.)

Введеніе во храмъ Маріи Приснодѣвы  
Съ первосвященникомъ встрѣчаетъ дѣвѣ соборъ;  
Свѣтильники горятъ въ рукахъ ихъ, и напѣвы  
Хвалебные Творцу ихъ возсылаетъ хоръ.

Супруговъ праведныхъ — Іоакима съ Анной  
Небесной радостью исполнены сердца:  
Трехлѣтняя ихъ дочь и плодъ обѣтованный  
Предуготована быть Матерью Творца.

Священнымъ трепетомъ объаты въ храмъ лица,  
Взирая, какъ Дитя, безъ помощи другихъ,  
Восходитъ лѣстницею легко, какъ голубица.  
Руками ангеловъ несомая святыхъ,

Пречистая прошла пятнадцать вѣтъ ступеней,  
Въ Святое же Святыхъ Ее архіерей  
Привелъ, куда и самъ для жертвоприношеній  
Входилъ онъ разъ лишь въ годъ молиться за людей.

И ангелы съ небесъ приходятъ въ удивленье,  
Зря тайну Вышняго, сокрытую отъ нихъ;  
Познавъ же въ Пресвятой, какъ Божіе вселенье,  
Избранное Творцомъ отъ вѣсѣхъ родовъ земныхъ,

Храмъ Божій сталъ служить для благословенной . . .  
Всегда къ Создателю съ сердечною мольбой:  
Раба Господня я . . . Она твердитъ смиренно,  
Пусть воля Вышняго свершится надо мной . . .

Такъ проводила дни Она въ святомъ жилищѣ  
За рукодѣліемъ и чтеньемъ книгъ святыхъ;  
Архангелъ Гавріиль съ небесъ носилъ Ей пищу,  
И Дѣвы жизнь была полна даровъ благихъ.

И нынѣ въ небесахъ Пречистая моленье  
Приноситъ ко Христу за насъ въ любви своей,  
Прося намъ даровать грѣховъ прощенье,  
И защищаетъ насъ, какъ Мать своихъ дѣтей.

*О, не остави насъ и впредь, святая Дѣва,  
И двери милости открой рабамъ своимъ,  
Чтобъ намъ избавиться отъ праведнаго гнѣва  
Владыки Господа — ходатайствомъ Твоимъ.*

*Мы слабы, немощны . . . но будь за насъ порукой  
У Сына Твоего, Христа и Спаса всѣхъ;  
Простри, Владычица, къ спасенію намъ руку,  
Чтобъ не смущалъ насъ врагъ, вводя во грѣхъ.*

*Очисти сердце въ насъ и умъ отъ тьмы грѣховной:  
Среди житейскихъ волнъ насъ скрыль страстей туманъ,*

*Но будь Ты нашъ маякъ, и благодію любовной  
Всѣхъ въ пристань тихую введи насъ, христіанъ.*

*Пусть служитъ намъ Твое всеславное вхожденіе  
Здѣсь покаяніемъ сердечнымъ во грѣхахъ,  
О, Матерь Божія, чтобъ жизни исправленьемъ  
Отъ Бога получить намъ вѣчность въ небесахъ.*

*Монахъ Викентій.*



## Основа и сущность православія.

(Продолженіе.)

Мы признаемъ вмѣстѣ съ западными католиками тѣ истины и ту практику, которыя были извѣстны древней церкви, т. е. относятся къ установленіямъ апостольскимъ, хотя бы о нихъ ничего не говорилось или дѣлались лишь намеки въ писанномъ апостольскомъ словѣ (Священномъ Писаніи), довольно кратко и не обнимающемъ всѣхъ сторонъ религіозно-нравственной и церковной жизни вѣрующихъ. Такъ, мы признаемъ седмичность таинствъ и связанную съ ними церковную дисциплину, почитаніе Божіей матери и Святыхъ, съ призваніемъ ихъ въ своихъ молитвахъ, иконопочитаніе, молитвы за умершихъ, виды самой молитвы, посты и многое другое, чего не признаютъ христіане, отрицающіе древне-церковное Священное Преданіе и основывающіе свое вѣроученіе лишь на однихъ ясныхъ и пріемлемыхъ умомъ человѣческимъ мѣстахъ Священнаго Писанія и на позднѣйшихъ по времени преданіяхъ (ученіяхъ) отдѣльныхъ основателей церковныхъ общинъ.

Подобнымъ же образомъ и совершаемая въ нашей православной церкви литургія ведетъ свое начало также отъ временъ древне христіанскихъ — отъ мужей апостольскихъ, которые совершали литургію съ таинствомъ евхаристіи. Спрашивается, по какому чину совершали они божественную литургію? На что апостольскій вѣкъ и отвѣтствуетъ, — по чину іерусалимской церкви, по такъ называемой ли-

тургіи святаго апостола Іакова, брата Господня, перваго іерусалимскаго епископа, поставленнаго въ этомъ чинѣ самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ. А что такое литургія ап. Іакова въ отношеніи къ другимъ литургіямъ? Не иное что, какъ первоначальный образецъ ихъ. Были, и до нашего времени сохранились, и другія литургіи апостольскія, напр., литургія св. апостола и евангелиста Марка, употреблявшаяся въ церкви александрійской. Всѣ эти литургіи сходны съ литургіей іерусалимской церкви апостола Іакова не только въ порядкѣ частей, но и въ составѣ ихъ и даже въ изложеніи. Затѣмъ извѣстно, что св. Василій Великій сократилъ литургію ап. Іакова для церкви кесарійской. А св. Іоаннъ Златоустъ еще больше сократилъ ту же литургію для церкви константинопольской. Но обѣ эти литургіи, за исключеніемъ немногихъ послѣдующихъ прибавокъ, совершенно сходны съ литургіей ап. Іакова и по порядку частей, и по содержанію молитвъ и пѣснопѣній и даже по буквѣ реченій. Такимъ образомъ, въ литургіяхъ Василія Великаго и Іоанна Златоустаго мы слышимъ первоначальную, нѣсколько сокращенную, литургію ап. Іакова, брата Господа, перваго іерусалимскаго епископа, по которой молились и приносили евхаристію всѣ святые апостолы въ первоначальной церкви іерусалимской.

Если вникнуть въ содержаніе и посмотрѣть на внѣшнюю форму церковныхъ и домашнихъ молитвъ православныхъ, то и въ нихъ мы замѣтимъ отпечатокъ древнехристіанскаго духа. Христіане первыхъ вѣковъ очень часто употребляли въ своихъ, преимущественно церковныхъ, молитвахъ пѣснопѣнія и отдѣльныя молитвенныя выраженія боговдохновенныхъ писателей Ветхаго и Новаго Заветовъ, доказательствомъ чего являются вошедшія въ церковное употребленіе псалтирь царя Давида, пѣсни пророка Моисея, праведной Анны, матери пророка Самуила, пророковъ Аввакума, Исаи, Іоны и спасшихся отъ печи вавилонской трехъ еврейскихъ отроковъ (юношей), священника Захаріи, отца Іоанна Предтечи и, наконецъ, самой Божіей Матери. Намъ неоднократно, напр., приходилось слышать о будто бы слишкомъ частомъ пѣніи и чтеніи молитвы: «Господи, помилуй». А подумайте, что можетъ быть естественнѣе для человѣка религіозно настроеннаго, знающаго свое душевное состояніе и отношеніе къ Богу, — какъ постоянно молиться Ему о помилованіи себя, загрязненнаго грѣхомъ и немощнаго въ своихъ стремленіяхъ приблизиться къ Богу. Что, какъ не сокращенное «Господи, помилуй» всѣ моленія псалмопѣвца о самомъ себѣ. Не слышимъ-ли «Господи, помилуй» у испрашивающихъ, въ трудныхъ обстоятельствахъ своей жизни, у Бога помощи. Возьмемъ библейскіе примѣры: «помилуй мя, Іисусе, сыне Давидовъ» восклицаютъ слѣпцы (Мф. 9, 27; 20, 30. 31), «помилуй меня, Господи, сыне

Давидовъ» восклицаетъ хананейская женщина (Мф. 15, 22), «Господи, помилуй сына моего» умоляетъ Спасителя несчастный отецъ блѣсноватаго отрока (Мф. 17, 15), «Иисусе, сыне Давидовъ, помилуй меня» кричалъ іерихонскій слѣпецъ Вартимей (Мр. 10, 47. 48), «Иисусе Наставниче, помилуй ны», громкимъ голосомъ зываютъ прокаженные (7, 13) и др. Такого обильнаго заимствования самыхъ молитвъ и отдѣльныхъ молитвенныхъ выражений изъ книгъ Священнаго Писанія нѣтъ въ богослуженіи христіанъ инославныхъ; тамъ есть псалмы, составляющія цѣлую книгу, и псалмы хорошіе, но . . . не боговдохновенные Давидовы, а придуманные религіознымъ людьми новѣйшаго времени.

Что касается частныхъ обязанностей (нравственныхъ) христіанъ, то они общи для всѣхъ христіанъ, и не Церковь православная виновата, если отдѣльные члены ея ведутъ себя недостойно своего званія. Архипастыри и пастыри церкви православной съ самыхъ первыхъ временъ ея существованія подражали св. апостоламъ: подобно тому, какъ тѣ изъ истинъ вѣроучительныхъ дѣлали нравственные выводы, такъ и они обосновывали нравственные обязанности христіанъ на томъ или другомъ ученіи вѣры. Изъ общей массы приведемъ здѣсь нѣсколько единичныхъ примѣровъ: «Богъ есть свѣтъ» (1 Іоан. 1, 5), и на этомъ догматѣ вѣры ап. Іоаннъ раскрываетъ нравственные обязанности христіанъ ходить во свѣтѣ евангельскаго ученія; «Богъ есть любовь» (1 Іоан. 4, 8), говоритъ тотъ же апостоль и обосновываетъ на этомъ нравственную обязанность христіанъ любить другъ друга; у ап. Павла ученіе «не знаете-ли, что тѣла ваши суть храмъ живущаго въ васъ Святаго Духа» является въ основѣ его боговдохновенной проповѣди о чистотѣ душевной и тѣлесной (1 Кор. 6, 19. 20). Святые Отцы въ своемъ ученіи поступали также. Позднѣйшіе пастыри церкви православной являются подражателями древнимъ: въ каждой проповѣди на евангельскій или апостольскій текстъ или на отвлеченную тему ставится библейское изрѣченіе, и самая проповѣдь предваряется извѣстными словами: «во имя Отца и Сына и Св. Духа», и содержаніемъ ея является связь вѣроучительныхъ и нравоучительныхъ истинъ. Еще: кто авторы безчисленнаго количества книгъ, брошюръ и журнальныхъ статей о вредѣ пьянства, напр., о семейныхъ неладахъ и раздѣлахъ, объ отношеніяхъ семейныхъ, о государственныхъ обязанностяхъ, о социальнихъ условіяхъ жизни, — книгъ и статей не научнаго, а поучительнаго содержанія? Отвѣтимъ, а вы можете провѣрить отвѣтъ, — это пастыри церкви или вообще лица, состоящія на службѣ церкви. Гдѣ найти эти книги и статьи? Въ богословскихъ бібліотекахъ, проповѣдничскихъ сборникахъ и духовныхъ журналахъ. Намъ приходилось когда-то читать о сравненіи литературъ православной и инославныхъ по разнымъ отраслямъ богословскаго знанія, и помнится, что отрасль нравоученія у насъ

развита болѣе, чѣмъ у католиковъ и лютеранъ, — и что православное нравственное богословіе совершенно независимо отъ западнаго нравственнаго богословія. Что касается самой жизни, то и въ этомъ отношеніи православіе являетъ великіе примѣры подвижниковъ въ молитвѣ и постѣ, — молчальниковъ, старцевъ, столпниковъ, отреченцевъ отъ міра и мірскаго, праведниковъ, подобныхъ которымъ не скоро найдешь среди западныхъ христіанъ. Такъ, въ настоящее время отъ посѣтителей Валаамскаго монастыря, православныхъ и иновѣрцевъ, приходится слышать и читать о видѣнныхъ тамъ подвижникахъ, которые самымъ дѣломъ являютъ величіе вѣры своей и послушаніе Евангелію Христову, — то, чѣмъ по словамъ церковной пѣсни ознаменовали себя основатели нашей знаменитой обители, «истинными послушниками Евангелія Христова, ради любви своей ко Христу ни во что ставившими міръ и мірское» (изъ тропаря преп. Сергію и Герману). По нашему мнѣнію эта свойственная православію особенность нравственной жизни христіанской призывается сердце человѣческое, эта двигательная сила въ поведеніи человѣка, а не холодный умъ, дерзающій разбираться и по своему объяснять плодъ Ума божественнаго — священное боговдохновенное слово, и тѣмъ ослабляющій благоговѣйную преданность заповѣдямъ Спасителя нашего.

Съ принципами, которыми руководится въ вѣрѣ и жизни своей православный человѣкъ начинаютъ соглашаться многіе изъ иновѣрцевъ, насколько можно судить по докладамъ и преніямъ, имѣвшимъ мѣсто на только что окончившейся Лозаннской конференціи представителей всѣхъ христіанскихъ церквей, кромѣ римско-католической. Въ англиканской церкви возникло даже настоящее движеніе въ сторону сближенія англиканскаго вѣроученія съ православнымъ. Чѣмъ окончится это движеніе — вѣдомо одному Господу Богу; но для насъ важно уже то, что образованные богословы-иновѣрцы открыто высказали свое авторитетное мнѣніе о сущности и основахъ православія.

Протоіерей Д. Троицкіи.

\* \* \*

## Ожидаемый и подготовляемый вселенскій православный соборъ.

Вотъ уже нѣсколько лѣтъ идутъ въ православномъ христіанскомъ мірѣ разговоры о вселенскомъ церковномъ соборѣ и дѣлаются различныя приготовленія къ созыву его. Нисколько неудивительно, если предположенный вселенскій всеправославный соборъ встрѣчаетъ на пути своего осуществленія разнообразныя затрудненія и препятствія. Великія и выдающіяся событія никогда не происходятъ безъ этого.

Всѣмъ намъ необходимо единодушно и согласно заботиться объ устраненіи препятствій и затрудненій, которыя возникаютъ въ приготовленіяхъ къ будущему собору. Это единодушіе, соединенное съ горячимъ желаніемъ блага своей церкви, составляетъ необходимую почву, на которой произошли всѣ исторически извѣстные вселенскіе соборы. Естественно, если въ настоящее время, при значительномъ количественномъ увеличеніи православно-христианскаго мира, расширеніи его территории и увеличеніи числа автокефальныхъ церквей, существующихъ въ разнообразныхъ, иногда весьма тягостныхъ условіяхъ, этихъ препятствій и затрудненій является больше, чѣмъ ихъ было прежде. Повидимому, чисто политическія затрудненія, стоявшія на пути къ созыву собора, болѣе или менѣе отклонены. Найдены также пути къ устраненію и затрудненій, естественно связанныхъ съ обширностью и сложностью работъ и вопросовъ, предстоящихъ собору. Повидимому, теперь уже всѣми помѣстными церквами усвоена мысль о необходимости предварительнаго собора, или соборнаго совѣщанія, которое должно подготовить почву и расчистить путь къ созыву настоящаго собора. А теперь появляются новыя осложненія чисто идейнаго характера. Печатаются книги, брошюры и статьи, которыя болѣе или менѣе отрицаютъ ожидаемый соборъ по существу его. Одно изъ такихъ отрицательныхъ печатныхъ выступленій противъ ожидаемаго вселенскаго собора представляетъ недавно появившаяся на греческомъ языкѣ книжка подъ заглавіемъ: *«Φωνὴ ἐξ Ἁγίου Ὄρους διὰ τὴν προσεχὴ οἰκουμένην Σύνοδον, Ἐν Πειραιῶν. 1926.»* стр. 36, изд. Дим. Фарантоса, т. е. «Голосъ изъ Св. Горы по поводу предполагаемаго вселенскаго собора.» Авторомъ ея является святогорскій старецъ Данииль. Въ первыхъ же строкахъ онъ ясно выражаетъ свое скептическое и даже отрицательное отношеніе къ подготавливаемому вселенскому собору, въ которомъ онъ видитъ одно изъ внѣшнихъ, мірскихъ, рационалистическихъ средствъ къ воспріятію истины. «Разумъ», по его словамъ, «есть Божій даръ человѣку, но, увлеченный эгоизмомъ и неруководимый благодатію Св. Духа, онъ ведетъ къ расколу и ереси. Святые апостолы и отцы церкви прежде всего принимали Духа Св. и тогда уже догматически учили о всемъ томъ, что имъ внушалъ вѣчный Духъ Божій. Они же собирались на соборы, гдѣ молитвенно разсуждали и узаконяли то, что есть отъ Духа Св., какъ неизмѣнный канонъ, правило и образецъ. Апостолы проповѣдывали и писали, руководясь не внѣшнею мудростью, но благодатію Св. Духа. Проповѣдь ихъ была не въ убѣдительныхъ словахъ человѣческой мудрости, но въ явленіи духа и силы, чтобы вѣра утверждалась не на мудрости человѣческой, но на силѣ Божіей (1 Кор. 11, 4—5). Они проповѣдуютъ премудрость Божію, а душевный

человѣкъ не принимаетъ того, что отъ Духа Божія, потому что онъ почитаетъ это безуміемъ (1 Кор. 11, 6—7, 14). Св. Василий Великій говоритъ: «простота вѣры — сильнѣе доказательствъ», и св. Іоаннъ Златоустъ свидѣтельствуемъ: «Богъ намъ все то открылъ Духомъ Своимъ, а не внѣшнею мудростію».

Особенно соблазняетъ, по словамъ старца Даниила, не только простыхъ, но даже и ученыхъ людей то, что вселенскій патріархъ въ своемъ приглашеніи на соборъ объявляетъ программу соборной дѣятельности, главный предметъ которой есть пересмотръ всего церковнаго законодательства и его примѣненіе къ современному состоянію церкви, а также исправленіе богослужебныхъ церковныхъ книгъ, типикона, обрядовъ, времени богослуженія, празднованія воскреснаго и др. праздничныхъ дней, поста (рода и продолжительности поста), священныхъ сосудовъ и одежды, житій святыхъ и пѣнія, священническаго брака, священнической одежды въ храмѣ и внѣ его, иночества и монастырей. Согласно этой же программы, на соборѣ будутъ обсуждаться и всякіе другіе церковные и богословскіе вопросы, въ томъ числѣ и вопросъ о пресуществленіи свв. Даровъ, наконецъ, о перемѣнѣ календаря, о пасхалии и соединеніи церквей.

Исторія церкви, по словамъ старца Даниила, не знаетъ, чтобы когда-либо былъ подобный поводъ для созванія вселенскаго собора. Безпристрастная исторія соборовъ показываетъ, что они созывались тогда, когда на церковномъ горизонтѣ появлялись злые волки — страшные ересіархи, которые отравляли Христово стадо, и на нихъ осуждались злыя ученія ересіарховъ и утверждалось православіе. Изученіе дѣяній вселенскихъ соборовъ обнаруживаетъ 4 характерныхъ условія, которыя требовались для созыва ихъ: 1) вселенскіе соборы созывались по указаніямъ не папы или какого-нибудь другаго патріарха, но царей; 2) на нихъ разсуждалось о вѣрѣ и постановлялись догматическія опредѣленія; 3) требовалось, чтобы всѣ догматическія и каноническія опредѣленія были православны и согласны съ Божественнымъ Откровеніемъ и рѣшеніями предыдущихъ вселенскихъ соборовъ, и 4) всѣ постановленія вселенскихъ соборовъ получали свою силу, когда принимались всѣми православными патріархами и архіереями и всѣмъ вѣрующимъ народомъ, какъ истиннымъ тѣломъ Христовой церкви (со ссылкой на Св. Максима Исповѣдника). Изъ программы соборной не видно, замѣчаетъ съ прискорбіемъ старецъ Данииль, что на соборѣ будетъ рѣчь о гибельныхъ явленіяхъ и организаціяхъ, которыя страшно работаютъ противъ православной церкви, каковы: коммунисты, социалисты, хилиасты, лютерокальвинисты, паписты, униаты, матеріалисты и столь многочисленные суевѣры, но зато соборъ намѣренъ заниматься пересмотромъ всего церковнаго законодательства.

Если сравнить подготавливаемый соборъ съ прежними вселенскими соборами, то очевидно, что будущей соборъ созывается не по догматическимъ побужденіямъ и не ради защиты вѣры, а ради многообразнаго реформирования церковной жизни. Если бы это было, дѣйствительно, осуществлено, то это означало бы немотивированное угождение и послабленіе неблагочестивымъ и лѣнивымъ христіанамъ, которые не желаютъ исполнять строгихъ и продолжительныхъ постовъ и богослуженій, а также приспособленіе къ чуждымъ обычаямъ еретиковъ для того, чтобы этими уступками достигнуть соединенія церквей. Вообще, если на объявленную программу будущаго вселенскаго собора посмотрѣть съ точки зрѣнія церковныхъ канонівъ и дѣйствительнаго общаго настроенія и суда народнаго, то должны будемъ признать, что эта программа не только не можетъ имѣть успѣха, но, наоборотъ, можетъ вызвать большіе непорядки. Въ заключеніе авторъ даетъ свои спеціальныя замѣчанія на всѣ пункты обнародованной программы: о пресуществленіи свв. Даровъ на литургіи, о пересмотрѣ богослужебныхъ и церковныхъ книгъ, типикона и пр. (не можетъ быть допущенъ), о времени богослуженія, праздниковъ и поста (не отвѣчаетъ духу церкви и ея законодательства), о монашествѣ и монастыряхъ, одеждѣ клира, священническомъ бракѣ, музыкѣ (отвергается, какъ результатъ вліянія протестантскихъ и вообще либеральныхъ взглядовъ на церковь), о календарѣ (не нуженъ, какъ касающійся вопроса, рѣшеннаго первымъ вселенскимъ соборомъ) и, наконецъ, о соединеніи церквей (отвергается, какъ рассчитанный на то, чтобы не столько сохранить и укрѣпить православіе, сколько угодить противникамъ его). Свою книжку старецъ Даніиль заканчиваетъ двумя положеніями: 1) Съ полнымъ сочувствіемъ повторяетъ мысль профессора Аѳинскаго университета Е. Месагоре: «Православная церковь не нуждается въ реформации» и 2) убѣжденно выражаетъ пожеланіе, чтобы вселенскій соборъ состоялся не для пересмотра и введенія перемѣнъ, а для того, чтобы осудить такія злыя явленія въ духовной жизни человѣчества, какъ коммунизмъ, социализмъ, хилиазмъ, уніатство и матеріализмъ.

Не смотря на весь свой радикализмъ и консерватизмъ, взглядъ святогорца Даніила представляетъ значительный шагъ впередъ сравнительно съ безусловно отрицательнымъ отношеніемъ «главы русской зарубежной церкви» къ будущему вселенскому собору, какъ нѣкому подобію исторически извѣстнаго т. н. разбойничьяго собора («Христіанская Жизнь». 1926, кн. 4, стр. 180—181). Можетъ быть именно поэтому редакція того же сербскаго духовнаго журнала сочувственно отмѣчаетъ появленіе въ печати книжки святогорца Даніила (Ibid. 1927 г., кн. 3—4, стр. 114).

И тѣмъ большаго уваженія заслуживаетъ энергія,

съ какою вселенская патріархія непрерывно продолжаетъ дѣло подготовленія будущаго вселенскаго собора, не смотря на всѣ величайшія затрудненія и препятствія, какія она встрѣчаетъ въ этомъ дѣлѣ со всѣхъ сторонъ. По сообщенію официальнаго органа вселенской патріархіи, въ синодъ этой послѣдней поступаютъ отвѣты на ея грамоту о созывѣ предсоборнаго совѣщанія отъ различныхъ помѣстныхъ церквей. Такъ, напр., отъ 5. III. 1927 г. получился отвѣтъ аѳинскаго митрополита Хрисостома, который мѣстомъ совѣщанія предлагаетъ Цариградъ и, въ случаѣ нужды, Аѳонъ, временемъ — троицкую недѣлю, при чемъ каждая церковь должна быть представлена пятью іерархами, которые должны заняться преимущественно обсужденіемъ программы собора. Харьковскій и всея Украины митрополитъ Пименъ въ грамотѣ отъ 8. III. 1927 г. высказывается за Цариградъ, или другое какое-либо мѣсто, по рѣшенію вселенскаго патріарха, гдѣ совѣщаніе должно состояться около Троицы и не позднѣе осени 1927 года, при чемъ отъ каждой церкви въ немъ должно принять участіе по 3 епископа, 2 пресвитера и 1 мірянину (*᾽Ορθοδοξία* № 12 отъ 31, III. 1927 г., стр. 529). Кипрскій архіепископъ Кириллъ въ грамотѣ отъ 29. III. 1927 г. высказывается за Цариградъ, или другое мѣсто на территоріи вселенской патріархіи, по возможности, внутреннее, временемъ созыва совѣщанія предлагаетъ послѣдніе зимніе мѣсяцы текущаго года, при чемъ отъ каждой церкви долженъ быть приглашенъ 1 іерархъ. Сербскій патріархъ Димитрій грамотою отъ 6. IV. 1927 г. проситъ увѣдомить его о времени созыва совѣщанія за шесть мѣсяцевъ, чтобы помѣстный архіерейскій соборъ имѣлъ возможность обсудить программу его (*᾽Ορθοδοξία* № 13 отъ 30. IV. 1927 г., стр. 51).

Вообще, какъ могутъ и сами читатели видѣть, созывъ ожидаемаго вселенскаго церковнаго собора нельзы предпологать въ скоромъ времени.

Протоіерей *Θ. Τιτωβъ*,  
ординарный профессоръ Бѣлградскаго  
университета.

\* \* \*

## Современное состояніе восточно-православной вселенской Христовой церкви.

(Продолженіе.)

### 7. Румынскій православный патріархатъ.

Румынскій православный патріархатъ въ своемъ настоящемъ составѣ и устройствѣ образовался послѣ великой міровой войны. Онъ обнимаетъ болѣе или менѣе все населеніе угро-влаховъ и молдо-влаховъ.

Валахи и молдоване представляют собою вѣтви одного и того же племени, которое называется общимъ именемъ румыновъ, а также и валаховъ, или влаховъ. Национальность румыновъ, или валахо-молдованъ не принадлежитъ къ числу первобытныхъ и коренныхъ. Она возникла во II—III в.в. по Р. Хр. изъ смѣшенія древнихъ жителей страны — даковъ съ поселенными въ ней ея завоевателемъ императоромъ Траяномъ римскими колонистами (по этимъ послѣднимъ и имя румыновъ или валаховъ — влаховъ). Кромѣ княжествъ Валахія и Молдавіи, румыны населили русскую Бессарабію, австрійскія области: Буковину, Трансильванію, Банатъ и восточную Венгрію, а также сѣверо-восточный уголь б. королевства Сербіи. Кромѣ такъ называемыхъ куцо-влаховъ, или цинцаровъ, въ числѣ 350,000 чел. живущихъ въ Македоніи, Ѳессаліи и Албаніи, общее число румынъ восходитъ до 7 милліоновъ.

Много и тяжело претерпѣвъ во время такъ называемого переселенія народовъ, румыны въ концѣ VII вѣка и во всякомъ случаѣ не позднѣ начала IX вѣка подпали подъ власть мизійскихъ болгаръ, усвоившихъ славянскую культуру. Съ того времени начинается распространеніе христіанства среди румынъ. Постепенно въ теченіе тысячелѣтія (13—19 в.в.) появляются православныя епархіи и изъ нихъ образуются болѣе или менѣе автономныя или автокефальныя православныя церкви въ мѣстахъ поселенія румынъ: княжествахъ Валахія и Молдавіи, составившихъ въ XIX вѣкѣ румынское княжество (впослѣдствіе королевство), Трансильваніи и Буковинѣ. Духовная жизнь и церковное устройство православныхъ румынъ въ IX—XIX в.в. развивались и складывались подъ вліяніемъ грековъ (вселенской патріархіи), болгаръ (архидскаго и тырнэвскаго патріархатовъ) и русской церкви.

По окончаніи міровой войны, румыны успѣли болѣе или менѣе объединиться политически въ одно корлевство. Послѣ того началось церковное объединеніе ихъ. По рѣшенію румынскаго синода отъ 30. XI. 1919 г., въ составъ румынской православной митрополіи, которая вмѣстѣ съ далматинско-истарскою и боко-каторскою епархіями, съ 1873 года составляла автокефальную церковь, и съ другой стороны, кишиневско-бессарабская архіепископія, которая въ 1912—1918 г.г. принадлежала къ русской синодальной церкви, 25 февраля 1920 года состоялся церковно-народный соборъ автокефальной трансильванской митрополичьей церкви, который рѣшилъ объединить эту послѣднюю съ румынскою синодальною церковью. Окончательное объединеніе всѣхъ этихъ составныхъ частей румынской церкви было произведено на основаніи, съ одной стороны, § 22 государственнаго устава 1923 года, и съ другой стороны, закона объ устройствѣ румынской православной церкви 1925 года. Вслѣдъ

затѣмъ, по рѣшенію румынскаго синода отъ 4 февраля 1925 года и на основаніи спеціальнаго закона отъ 25 февраля 1925 года, была торжественно провозглашена румынская церковь патріархіею. Румынскую патріархію призналъ вселенскій патріархъ Василій своимъ томосомъ отъ 30 іюля 1925 года № 1579. Интронизація перваго избраннаго румынскаго патріарха д-ра Мирона Е. Кристи совершилась 1 ноября 1925 года. Ему присвоенъ слѣдующій титулъ: «высокопреосвященный архіепископъ и митрополитъ Угровлашскій, святѣйшій патріархъ Румыніи.»

Румынская патріархія управляется на основаніи слѣдующихъ спеціальныхъ законовъ: 1) закона объ устройствѣ военнаго духовенства отъ 20 іюля 1921 г., 2) § 22 государственнаго устава 1923 года, которымъ румынской православной церкви даются особыя преимущества и предоставляется полная самостоятельность; 3) закона о возвышеніи румынской церкви на степень патріархіи отъ 25 февраля 1925 года; 4) закона объ устройствѣ румынской православной церкви отъ 4 мая 1925 года и 5) статута объ управленіи румынской православной церкви.

Имя въ своемъ составѣ свыше 13,000,000 православнаго населенія, румынская православная патріархія дѣлится на слѣдующія 5 митрополій: 1) Угровлашская съ епархіями: букаретскою (архіепископіею), римничскою (ново-северинскою) бузеускою, арджескою и констанцкою; 2) молдаво-сучавская съ епархіями: яскою (Архіепископіею), романскою, хушскою и нижне-дунайскою; 3) трансильванская (Ерделья, Баната, Гришани и Марамурешуло) съ епархіями: Алби-Іуліе и сибинья (архіепископія), арадско-еннопольскою и хамаджульскою — карансебешскою, араджіскою и вадульскою, федакульскою и глабульскою; 4) буковинская съ епархіями: черновицкою (архіепископія) и хотинульскою и 5) бессарабская съ епархіями: кишиневскою (архіепископія) и альбо-измаильскою. Кромѣ перечисленныхъ 18 епархій, имѣется еще 19-ая — военная. Ее занимаетъ инспекторъ военнаго духовенства, какъ епископъ «альба-илійскій» и постоянный членъ св. синода.

Контрольныя государственныя функціи въ отношеніи самостоятельной румынской церкви исполняетъ министерство исповѣданій.

Органами высшей законодательной, судебной и административной власти въ румынской патріархіи являются слѣдующія учрежденія:

1) *Св. синодъ*, состоящій изъ всѣхъ архіереевъ подъ предсѣдательствомъ патріарха. Онъ собирается нормально одинъ разъ въ годъ, или же въ случаѣхъ нужды. Ему принадлежитъ право рѣшенія важнѣйшихъ вѣроучительныхъ, каноническихъ и вообще церковныхъ вопросовъ.

2) *Церковно-народный соборъ*, подъ предсѣдательствомъ патріарха — состоящій изъ всѣхъ членовъ св.

синода и выборных (на 6 лѣтъ) представителей отъ каждой епархіи (по 2 клирика и 4 мірянина). Онъ созывается однажды въ 3 года, на день св. Параскевы (14 октября), или же въ случаяхъ необходимости. Онъ рѣшаетъ важнѣйшія церковно-административныя и культурныя дѣла, касающіяся всей патріархіи, а также выбираетъ епископовъ и митрополитовъ (вмѣстѣ съ епархіальными и митрополичьими собраніями), членовъ центрального церковнаго комитета и 2 членовъ церковной ефоріи.

3) *Центральный церковный комитетъ*, представляющій собою исполнительный органъ св. синода и церковно-народнаго собора и состоящій изъ 15 членовъ (по 3 изъ каждой митрополіи, въ томъ числѣ 1 клирикъ и 2 мірянина).

4) *Епархіальныя, митрополичьи и центральная духовныя консисторіи*, рѣшающія судебныя и дисциплинарныя дѣла. Епархіальныя консисторіи, имѣющія во всякой епархіи, представляютъ первостепенныя, а митрополичьи — другостепенныя, или апелляціонныя церковно-судебныя установленія. Митрополичьихъ консисторій имѣется три: въ Бухарестѣ (для митрополіи угро-влашской), въ Яссахъ (для молдавской, буковинской и бессарабской митрополій) и въ Сибинью (для трансильванской митрополіи). Центральная духовная консисторія представляетъ собою высшій судебный и дисциплинарный органъ. Она состоитъ изъ 5 духовныхъ лицъ (по 1 отъ каждой митрополіи) съ высшимъ богословскимъ и, по возможности, юридическимъ образованіемъ. Ихъ поставляетъ св. синодъ, по предложенію митрополита, на 6 лѣтъ, по истеченіи которыхъ они могутъ быть вновь избраны.

5) *Главный церковный фондъ и церковная ефорія*. Фондъ, которымъ располагаетъ румынская патріархія, составляютъ всѣ церковныя приходы — налоги, установленныя церковно-народнымъ соборомъ, и приходы, полученные путемъ церковной экономіи. Главнымъ церковнымъ фондомъ управляетъ церковная ефорія, представляющая собою исполнительный органъ центрального церковнаго комитета. Она состоитъ изъ 3 членовъ. Одною изъ нихъ назначаетъ министръ вѣроисповѣданій, по соглашенію съ министромъ финансовъ. Остальныхъ двухъ (1 клирика и 1 мірянина) избираетъ церковно-народный соборъ. Всѣ они поставляются на 6 лѣтъ.

Внутреннее самоуправленіе, основанное на выборномъ принципѣ, проникаетъ все устройство румынской патріархіи. Приходскія собранія заботятся объ удовлетвореніи приходскихъ нуждъ, протопопскія — нуждъ протопопіи и епархіальныя — нуждъ епархіи. Протопопію составляютъ отъ 20 до 50 приходовъ. Протопопскія собранія состоятъ изъ  $\frac{1}{3}$  духовныхъ и  $\frac{2}{3}$  мірскихъ лицъ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

\* \* \*

## Спасибо, Владыка, за ласку твою..

(Стихотвореніе, вылившееся подъ впечатленіемъ проповѣди Архіепископа Германа въ Куоккальскомъ храмѣ 10 сентября 1927 г.)

Спасибо, Владыка, за ласку Твою,

За слово участья-привѣта . . .

Ты тѣмъ освѣтилъ нашу сѣрую жизнь,

Внеся и въ нее лучи свѣта.

Душа — та же арфа, ее Ты найдешь . . .

Но арфа та больше молчитъ . . .

Когда только тайну ея Ты поймешь,

Тогда лишь она зазвучитъ.

Но любящей нужно и нѣжной рукой

Священной той арфы коснуться,

И тотчасъ нарушенъ мертвѣщій покой

И дивныя звуки польются.

И вотъ Ты коснулся такъ нашей души,

Заставилъ звучать ея струны,

Слова Твои были теплы, хороши,

Какъ будто Ты зналъ наши думы.

Дай Богъ еще многимъ услышать Тебя

И вмѣстѣ съ Тобою молиться,

А я же счастливой считаю себя,

Что мнѣ удалось вдохновиться . . .

Еще разъ спасибо за ласку Твою,

За слово участья-привѣта . . .

Ты тѣмъ облегчилъ нашу сѣрую жизнь,

Внеся и въ нее лучи свѣта.

М. Х.

Куоккала. 10. IX. 1927.

\* \* \*

## О Фридрихсгамскомъ церковномъ хорѣ.

До свѣдѣнія Редакціи дошло, что богослуженія въ Фридрихсгамскомъ храмѣ сопровождаются весьма хорошимъ пѣніемъ мѣстнаго хора.

Принимая во вниманіе очень небольшую возможность выбора хорошихъ пѣвцовъ среди немногочисленнаго прихода, достигнутый Фридрихсгамскимъ церковнымъ хоромъ успѣхъ приходится приписать исключительно любви къ своему храму мѣстныхъ прихожанъ и ихъ усердію къ Божьему дѣлу.

Достойно быть отмѣченнымъ также то, что этотъ хоръ, состоящій, конечно, изъ русскихъ людей, научился пѣть по фински и участвуетъ пѣніемъ во время ежегодно совершаемыхъ въ Великому посту на финскомъ языкѣ литургій для говѣющихъ солдатъ.

Дай Богъ усерднымъ пѣвцамъ Фридрихсгамскаго храма и ихъ руководителю П. А. Коклюшкину и впредь достойно трудиться въ этомъ благомъ дѣлѣ на утѣшеніе своихъ соприхожанъ и на примѣръ равнодушнымъ къ благолѣпію церковнаго богослуженія.

## Изъ мѣстной церковно-приходской жизни.

### Церковное Управленіе.

— На объявленную свободно къ соисканію должность секретаря Церковнаго Управленія поступило пять прошеній. Разсмотрѣніе этихъ прошеній состоится послѣ 5-го ноября с. г., т. е. послѣ истечения срока соисканія.

— Н. Семенова (нынѣ г-жа Хоманень), согласно прошенію, съ 1-го ноября с. г. освобождена отъ должности переводчицы при Церковномъ Управленіи.

— Мѣсто переводчика при Церковномъ Управленіи объявлено официально свободнымъ къ соисканію въ теченіе ноября мѣсяца сего года; въ текстѣ объявленія указано, что лицо, желающее занять должность переводчика, должно быть православнаго вѣроисповѣданія и вполне владѣть финскимъ и русскимъ языками и что преимущество будетъ дано тому, кто умѣетъ писать на пишущей машинѣ.

— Определеніемъ Церковнаго Управленія исполненіе обязанностей переводчика, до замѣщенія мѣста законнымъ порядкомъ, возложены на завѣдующую казначейскою и регистраторскою частью въ Церковномъ Управленіи В. Соловьеву.

### Финская церковная переводческая комиссія.

— Определеніемъ Церковнаго Управленія отъ 17-го мин. октября, на освободившееся, за смертью К. Репо, мѣсто помощника главнаго редактора Комиссіи по переводу богослужебныхъ и учебныхъ книгъ на финскій языкъ назначена г-жа Ф. Сантала.

### Оставленіе должности.

— И. Ильтоновъ, согласно прошенію, съ 1-го ноября с. г. освобожденъ отъ должности псаломщика Кидельскаго прихода.

— Такъ какъ въ Кидельскомъ приходѣ по штату при одномъ священникѣ положено два псаломщика, то Церковное Управленіе постановило запросить Кидельскій приходъ, желаетъ-ли онъ, чтобы освободившееся мѣсто было замѣщено или, чтобы должность второго псаломщика въ Кидельскомъ приходѣ была упразднена.

### Отстраненіе отъ должности.

— Определеніемъ Высшаго церковнаго Суда отъ 24 августа сего года псаломщикъ Абоскаго прихода Н. Лебедевъ отстраненъ отъ занимаемой имъ должности на 1/2 года.

— Определеніемъ Церковнаго Управленія на время съ 1-го декабря с. г. до 1-е июня 1928 года исполненіе обязанностей псаломщика Абоскаго прихода, съ пра-

вомъ полученія полностью всѣхъ видовъ содержанія по замѣщаемой должности, поручено законоучителю П. Успенскому изъ гор. Фридрихсгама.

### Назначенія и рукоположенія.

— Избранный на должность настоятеля Суоярвскаго прихода и утвержденный въ сей должности Л. Хоманень въ Сердобольскомъ соборѣ 23-го мин. октября Архіепископомъ Германомъ рукоположенъ въ санъ діакона, а 6-го сего ноября имѣетъ быть рукоположеніе его въ санъ священника въ храмѣ Суоярвскаго прихода.

— Назначенный на должность секретаря при Архіепископѣ Л. Казанскій за богослуженіемъ 30 мин. октября рукоположенъ въ санъ діакона.

— На состоявшемся 2-го мин. октября приходскомъ собраніи въ Шуйстамо на должность діакона Шуйстамскаго прихода избранъ М. Сидонскій.

### Обще-церковный складъ утвари и ризницы.

— Завѣдующимъ обще-церковнымъ складомъ утвари и ризницы определеніемъ Церковнаго Управленія назначенъ священникъ Н. Варооломеевъ съ правомъ, въ нужныхъ случаяхъ по завѣдыванію складомъ, пользоваться помощью секретаря при Архіепископѣ діакона Л. Казанскаго.

Церковное Управленіе выразило благодарность священнику Н. Варооломееву за его большіе и безмездные труды по устройству склада.

— Въ виду бывшихъ ранѣе и продолжающихся поступать нынѣ ходатайствъ объ отпускѣ или продажѣ за границу церковныхъ предметовъ изъ обще-церковнаго склада, Церковное Управленіе сдѣлало общее постановленіе въ томъ смыслѣ, что имѣющіеся въ предѣлахъ Финляндской православной церкви предметы церковной утвари и ризницы, а также богослужебныя книги необходимо сохранить для нуждъ своей церкви, тѣмъ болѣе, что значительная часть имѣющихся въ обще-церковномъ складѣ предметовъ, принадлежавшихъ раньше военнымъ церквамъ, уступлена Правительствомъ въ распоряженіе Церковнаго Управленія преимущественно для неимущихъ Карельскихъ приходовъ.

## ДУХОВНЫЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

### “УТРЕННЯЯ ЗАРЯ”

въ 1928 году будетъ издаваться на тѣхъ же условіяхъ и въ томъ же размѣрѣ, какъ и въ текущемъ.